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Согласно ранее действовавшим правилам благотвори-

тельная организация должна была учитывать на отдельных 

банковских счетах средства для хозяйственной и благо-

творительной деятельности (как в национальной, так и в 

иностранной валютах), что способствовало более четкому 

контролю со стороны государства за соблюдением благо-

творительными организациями своих уставных задач (часть 

1 ст. 21 Закона 1997 г. [2]). В новом же Законе указанное пра-

вило не предусмотрено, что, на наш взгляд, будет затруд-

нять контроль за правомерностью финансовых операций, 

осуществляемых благотворительными структурами.

Наконец, непонятно почему законодатель решил от-

казаться от особой процедуры государственной регистра-

ции благотворительных организаций, полностью подчинив 

их общим правилам государственной регистрации юриди-

ческих лиц, предусмотренным Законом Украины «О госу-

дарственной регистрации юридических лиц и физических 

лиц-предпринимателей». Ранее, как известно, благотво-

рительные организации, вносились не только в Единый 

государственный реестр юридических лиц и физических 

лиц-предпринимателей, но еще и в специалный Единый 

реестр общественных формирований, в рамках которого 

выделялся отдельный раздел (субреестр) — реестр благотво-

рительных организаций [7]. Такой дифференцированный 

подход к регистрационному учету некоторых видов юри-

дических лиц представляется вполне обоснованным с точ-

ки зрения потребностей правоприменительной практики. 

Согласно же новому подходу, вытекающему из смысла ст. 

15 Закона Украины «О благотворительной деятельности и 

благотворительных организациях» [1], благотворительные 

организации теперь не должны учитываться в Едином ре-

естре общественных формирований и следовательно будут 

растворены в огромном информационном массиве данных 

Единого государственного реестра юридических лиц и фи-

зических лиц-предпринимателей.

На основе проведенного сравнительного анализа 

можно сформулировать следующий главный вывод: но-

вый Закон Украины «О благотворительной деятельности 

и благотворительных организациях», несомненно со-

держит определенные достоинства по сравнению с ранее 

действовавшим законодательством, однако, он облада-

ет и рядом достаточно серьезных дефектов, требующих 

устранения с учетом уже имеющегося правотворческого 

и правоприменительного опыта в данной области. Про-

веденное исследование лишний раз подтверждает тезис 

о том, что принимая новые нормативно-правовые акты, 

законодателю следует крайне внимательно анализиро-

вать нормативную базу, утрачивающую юридическую 

силу, на предмет недопущения пробелов в правовом ре-

гулировании соответствующих отношений.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах розвитку 

економіки України характерною тенденцією стає нако-

пичення протиріч в сфері виробництва та торгівлі, що 

обумовлює системне порушення інтересів виробника 

та зниження рівня його мотивації. Дисбаланс між окре-

мими галузями економіки, необґрунтований реальними 

економічними потребами розвиток фінансово-посеред-

ницького сектора, пригнічуючий сферу реального ви-

робництва, створює передумови для подальшого роз-

витку спекулятивного сегменту економіки та гальмує 

процеси оздоровлення економіки в цілому. В зв’язку 

із цим актуальним науковим питанням стає пошук ме-

ханізмів формування єдиної, узгодженої та взаємодо-

повнюючої (комплементарної) системи економіки, ви-

значення оптимальних пропорцій розподілу ресурсів 

між галузями економіки з метою посилення зовнішніх 

ефектів від провадження нових способів управління, 

виробництва, та забезпечення загального синергетич-
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ного ефекту від взаємодії окремих елементів економіч-

ної системи.

Проблемам забезпечення ефективного розвитку аг-

ропромислового комплексу України присвячені праці ба-

гатьох вчених-економістів, серед яких роботи: Андрійчука 

В. Г., Воронова А. В., Геєця В. М., Голованова М. О., Гу-

дзинського О. Д., Краснова Ю. М., Лебединського Ю. П., 

Лукінова І. І., Мосіюка П. О., Онищенко О. М., Поляко-

ва О. М., Саблука П. Т., Савчука В. К., Сахацького М. П., 

Сопка В. В., Столярова В. Ф., Харківського Д. Ф., Чер-

вена І. І. та інших. Однак, особливості трансформації ві-

тчизняної економіки, кризове становище агропромисло-

вих, переробних підприємств та промислового комплексу 

України в цілому обумовлює появу нових проблем, вису-

ває нові вимоги до системи управління розвитком АПК. 

Проблема формування ефективного механізму системно-

го економічного розвитку й сьогодні не є остаточно вирі-

шеною. Окремої уваги потребує дослідження ролі АПК, 

як системоутворюючої галузі в загальному векторі комп-

лементарного розвитку окремих галузей економіки.

Отже, метою наукової статті є визначення передумов 

формування відповідної сучасним умовам системи комп-

лементарного розвитку АПК як системоутворюючого еле-

менту механізму сталого розвитку вітчизняної економіки.

Комплементарний розвиток, в межах представле-

ного дослідження, розуміється як узгоджений та вза-

ємодоповнюючий розвиток окремих елементів еконо-

мічної системи, ефективна взаємодія яких забезпечує 

формування синергетичного ефекту та сприяє подаль-

шому розвитку економічної системи в цілому.

Походження терміну «синергізм» пов’язано із 

грецьким словом «synergos», що означає «той, що діє ра-

зом» [1, с. 415]. В загальному розумінні синергізм озна-

чає отримання додаткових переваг в результаті успішно-

го об’єднання зусиль економічних суб’єктів за рахунок 

ефективнішого використання їх сукупного потенціалу.

Поняття «синергетика» характеризує загальну на-

зву низки наукових напрямів, що вивчають зародження, 

формування і розвиток упорядкованих в часі чи в про-

сторі процесів чи структур, існування принципів, що 

управляють виникненням самоорганізації [2, с. 415].

Економічна складова синергетичного ефекту базу-

ється на законі синергії, який можна охарактеризувати 

як суму властивостей цілої організованої структури, що 

перевищує аналогічні властивості, притаманні елемен-

там, які увійшли у склад цілого, що обумовлено не тільки 

сприятливим поєднанням елементів, а й узгодженістю їх 

взаємодіє та взаємопідтримуючими зв’язками [3, с. 11].

Згідно до концепції стратегічного синергізму, роз-

робленої Е. Кемпбеллом та К. Самерс Лаче, серед інших 

визначень, «синергізм» розглядається як вимір спільних 

ефектів [4, с. 415].

В цілому, метою формування системи компле-

ментарного розвитку галузей вітчизняної економіки, 

орієнтованої на досягнення синергетичного ефекту, є 

подолання негативних наслідків системної фінансово-

економічної кризи та досягнення стійкого економічно-

го розвитку в довгостроковій перспективі.

Однією із базових проблем забезпечення сталого 

економічного розвитку України сьогодні є невикорис-

тання наявного економічного потенціалу, обумовленого 

наявністю трьох основних ресурсів: інтелектуального, 

геополітичного та земельного.

Інтелектуальний ресурс, в сучасних умовах, висту-

пає базовим компонентом забезпечення конкуренто-

спроможності виробництва та розвитку будь-якої країни. 

Відсутність ефективної взаємодії науки та виробництва 

створює перешкоди для інноваційного розвитку та вихо-

ду вітчизняного виробника на міжнародний ринок.

Як указує Б. Патон, в Україні існує колосальний 

науково-технічний потенціал, який не знаходить нині 

повноцінного застосування, що зумовлене, перш за все, 

кризовим станом економіки і втратою прикладною на-

укою свого головного споживача — промисловості ко-

лишнього Радянського Союзу [5, с. 1].

В умовах інформаційної економіки, сталий соці-

ально-економічний розвиток є неможливим без форму-

вання ефективної системи взаємодії науково-дослідної 

сфери та сфери реального виробництва, з метою впрова-

дження новітніх досягнень науково-технічного прогресу 

на практиці та отримання конкурентних переваг, що є 

запорукою довгострокового успіху виробника на ринку.

Геополітичний ресурс України полягає в сприят-

ливому розташуванні на пересіченні ключових світових 

торгових шляхів, що створює передумови для отримання 

додаткових переваг за рахунок використання додаткових 

можливостей розвитку в сфері міжнародної торгівлі.

Однак, головним ресурсом України, безперечно, 

є земля, яка за рахунок своїх природних властивостей 

здатна забезпечити високу рентабельність за умов раціо-

нального її використання. В зв’язку із цим стратегічною 

галуззю економіки України є сільське господарство, 

характерною рисою якого є високий рівень зовнішніх 

ефектів (впливів на суміжні галузі). Так, інвестиції в 

сільське господарство створюють позитивний вплив на 

розвиток хімічної, машинобудівної, переробної та ін-

ших галузей промисловості та транспорту.

Слід зазначити, що завдання побудови системи 

комплементарного розвитку галузей економіки Украї-

ни носить стратегічний характер, а синергія є базовим 

принципом та невід’ємною складової стратегічного 

управління економічними системами.

Загальними ознаками стратегічного управління є: 

характеристика стратегічного управління як процесу, ви-

ділення етапів формування і реалізації розробленої страте-

гії, орієнтація на зовнішні умови господарювання, аналіз і 

вибір альтернатив стратегічного розвитку [6, с. 24; 7, с. 15].

І. Ансофф визначає стратегію як набір правил для 

прийняття рішень [8, с. 68]. У цьому аспекті ми можемо 

розглядати стратегію як систему раціональних норма-

тивних обмежень системи управління.

Стратегічне управління є органічним варіантом ре-

алізації сучасної концепції цільового підходу, загальне 

визначення якого полягає в його описі як системи мето-

дів і прийомів, що забезпечують орієнтацію діяльності 

щодо прийняття та реалізації управлінських рішень на 

визначені кінцеві результати.

Стратегічною метою управління розвитком АПК 

сьогодні є досягнення властивості компліментарності 

загальної системи економічного розвитку, використання 

потенційних системоутворюючих можливостей агропро-

мислової сфери з метою формування загального синерге-

тичного ефекту національної економічної системи.

Органічний та динамічний розвиток економічних 

процесів вимагає гнучкості системи управління, її при-

стосування до змін зовнішнього та внутрішнього серед-
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овища. Забезпечення пристосування параметрів та спо-

собів функціонування системи управління пов’язане із 

поняттям адаптивності.

Адаптація в широкому сенсі ототожнюється із при-

стосуванням економічної системи до умов зовнішнього 

середовища, що змінюються. Адаптація є необхідною 

складовою забезпечення життєздатності відкритої еко-

номічної системи, тому неврахування цього принципу 

протиставляє економічну систему динамічному зовніш-

ньому середовищу, що обумовлює виникнення систем-

ної економічної кризи в майбутньому.

Адаптивне управління використовується щодо 

відкритих гнучких систем — об’єктів управління, що 

виявляють цілеспрямовану пристосовану поведінку у 

складному середовищі. Адаптивне управління є дуаль-

ним у тому сенсі, що управляючі впливи мають двоїс-

тий характер: вони є як засобом безпосереднього управ-

ління в поточний момент, так і активного дослідження 

управляючої системи для майбутнього. В системах ду-

ального управління завжди існує відоме протиріччя між 

спрямуючою та пізнавальною функціями реалізованих 

управляючих впливів [9, с. 12]. Отже, щодо управління 

із посиленою функцією адаптивності в науковій літера-

турі використовується поняття «адаптивне управління».

Згідно з основними принципами побудови систе-

ми управління, адаптивність системи управління вира-

жається в зміні її структури та законів функціонування 

згідно із накопиченим досвідом роботи та умовами й ці-

лями, що змінюються [10, с. 522].

Під адаптивною моделлю системи управління соці-

ально-економічним об’єктом розуміють модель, у якій у 

результаті зміни характеристик внутрішніх і зовнішніх влас-

тивостей об’єкта, відбувається відповідна зміна структури і 

параметрів регулятора управління з метою забезпечення 

стабільності функціонування даного об’єкта [11, с. 135].

У рамках реалізації адаптивної моделі управління від-

бувається практична реалізація принципу активного піз-

нання керованого об’єкта, який полягає в доповненні й 

уточненні інформації про об’єкт у процесі управління ним.

Одним із різновидів адаптивного управління є ко-

ординатно-параметричне управління, яке включає ре-

гулятивне управління об’єктом разом зі зміною його 

конструктивних параметрів [11, с. 147].

Стосовно економічного розвитку як об’єкта управлін-

ня регулятивне управління означає управлінський вплив 

згідно зі встановленими цілями й завданнями управління 

відповідно до діючої стратегії розвитку економіки. Зміна 

конструктивних параметрів системи управління розви-

тком економіки означає коректування цілей, завдань, ме-

тодів управління, стратегії управління до зміни внутрішніх 

та зовнішніх умов економічного розвитку.

Загальна схема адаптивного управління комплемен-

тарним розвитком АПК та суміжних галузей економіки 

України наведена на рис. 1, де а (t) — вектор управляючих 

дій, що ідентифікуються; b (t), з (t), d (t) — вектори стихій-

них (непередбачуваних і незалежних) управляючих дій; f 

(t) — вектор, який характеризує координатне регулювання; 

g (t) — вектор виходу (результату) економічного розвитку; 

p (t) — вектор параметричного регулювання; h (t) — вектор 

параметрів системи регулювання, що настроюються; a* (t), 

f* (t), g* (t), p* (t), h* (t) — характеризують апріорну та по-

точну доступну інформацію про вектори a (t), f (t), g (t), p (t), 

h (t), а вектор w* (t) характеризує вплив стратегічних обме-

жень та цільових орієнтирів на систему управління.

У представленій моделі відображено основні блоки 

управління: блок «Система стратегічних обмежень і цільо-

вих орієнтирів», що задає початкові передумови для побу-

дови стратегії економічного розвитку, системи адаптації; 

«Блок параметричного регулювання», спрямований на 

оптимізацію системи стратегічного управління, та «Блок 

Рис. 1. Структурна схема адаптивного управління комплементарним розвитком АПК та суміжних галузей економіки 

України
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координатного регулювання», що забезпечує регулювання 

системи в межах поточного управління. Вектори управля-

ючих дій розділені на дві групи: ідентифіковані впливи та 

випадкові впливи (впливи збурюючого характеру).

В якості основного виходу системи виступає сту-

пінь досягнення властивості компліментарності систе-

ми економічного розвитку АПК.

Висновки та пропозиції. Отже, за результатами прове-

деного дослідження запропонована і обґрунтована струк-

турна схема адаптивного управління комплементарним 

розвитком АПК та суміжних галузей економіки України, 

що дозволяє здійснювати координатне управління проце-

сом стратегічного управління економічним розвитком та 

параметричне управління, пов’язане зі зміною основних 

конструктивних параметрів процесу. Використання за-

пропонованої моделі дозволить повною мірою викорис-

тати накопичений потенціал економічного розвитку та 

забезпечити формування стійких синергетичних ефектів.
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По прогнозам специалистов через 12 лет объем ми-

рового рынка самолетостроения должен вырасти более 

чем вдвое — до 366 млрд. долларов, причем доля граж-

данского самолетостроения поднимется с 65 до 80 % этой 

суммы. В 2011 году доля России в мировом самолетостро-

ении составляла 3,4 % (против 53 % у США) и в основном 

складывалась из продаж военных самолетов [1]. Что ждет 

Россию в будущем на мировом рынке самолетостроения?

В принятой в конце 2012 года в России Государствен-

ной программе «Развитие авиационной промышленно-

сти на 2013–2025 годы» намечено увеличение выручки 

отрасли авиастроения в 3,5 раза, рост производительно-

сти труда в 9,4 раза, рост доли российских производите-

лей авиационной продукции на мировом рынке до 6,3 %, 

рост доли российских производителей гражданской ави-

ационной продукции на мировом рынке до 3,6 % [2].

Не следует никого убеждать в том, что планируе-

мые результаты должны быть достигнуты, в противном 

случае нас ждут негативные последствия. Россия про-

изводит два десятка гражданских самолетов в год. Ави-

аотрасль спасают военные заказы. Программа «Супер-

джет-100» себя не оправдала. На последнем авиасалоне 

в Ле-Бурже европейская авиастроительная корпорация 

Airbus подписала контракты и меморандумы о продаже 

466 самолетов на сумму 68,7 миллиардов. Boing положил 

в портфель заказы на сумму 66,4 миллиардов долларов. 

Непосредственные конкуренты SSJ-100-EmbraerE172-

E2 и самолеты фирмы Bombardier законтрактованы в 

количестве 200 и 62 единиц соответственно. SukhoiSu-

perjet 100 может похвастать контрактом на 20 самоле-

тов. Но и те заказала российская лизинговая компания 

«Ильюшин финанс», входящая в состав ОАК. Такие 

схемы практикуются для последующей передачи машин 

в лизинг, но по факту — купили сами у себя. От произ-

водства широкофюзеляжных самолетов наша страна в 

принятой программе отказывается [3].
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